

**ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑ**  
**ΟΜΟΚΕΝΤΡΟ**  
**Α. Φλωρόπουλου**  
για μαθητές με απαιτήσεις

http://www.floropoulos.gr - email: info@floropoulos.gr

• ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ: Βερανζέρου 6, Πλατεία Κάνιγγος, Τηλ.: 210-38.14.584, 38.02.012, Fax: 210-330.42.42  
• ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ: Λ. Βουλιαγμένης 244 (μετρό Δάφνης), Τηλ.: 210-9.76.76.76, 9.76.76.77

**ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ)**

04/12/2011

**ΟΜΑΔΑ Α'**

**ΘΕΜΑ Α.1.** Ποια είναι η ιδιομορφία των δανείων που ενέκριναν οι Σύμμαχοι για την Ελλάδα κατά την περίοδο του Α' Παγκοσμίου πολέμου και ποια η χρήση τους μέχρι το 1920;

*Μονάδες 12*

**ΘΕΜΑ Α.2.** Να παρουσιάσετε το πολιτικό πρόγραμμα του Χαριλάου Τρικούπη (μονάδες 6) και να αντιπαραθέσετε τις πολιτικές του θέσεις σε σύγκριση με αυτές του Θεόδωρου Δηλιγιάννη (μονάδες 8).

*Μονάδες 14*

**ΘΕΜΑ Α.3.** Να αντιστοιχίσετε τα δεδομένα της Στήλης Α' με αυτά της Στήλης Β'.

Α'	Β'
1. Έξωση του Όθωνα από την Ελλάδα	α. 1927
2. Αρχή της δεδηλωμένης	β. 1908
3. Ίδρυση του κόμματος των Φιλελευθέρων	γ. 1875
4. Διάλυση της ομάδας των Ιαπώνων	δ. 1862
5. Εκδήλωση του κινήματος στο Γουδί	ε. 1910
6. Ίδρυση Τράπεζας της Ελλάδος	στ. 1909

*Μονάδες 12*

**ΘΕΜΑ Α.4.** Να δώσετε το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:

**«Διχοτόμηση του χαρτονομίσματος»**

**«Εθνικόν Κομιτάτον»**

**«Ανόρθωση»**

*Μονάδες 12*



## ΟΜΑΔΑ Β΄

**ΘΕΜΑ Β.1.** Αφού αξιοποιήσετε τις πληροφορίες από τα ακόλουθα κείμενα και τις συνδυάσετε με τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναφέρετε:

α) τους λόγους που επέβαλλαν την είσοδο της Ελλάδας σε μια περίοδο κρατικού παρεμβατισμού μετά το 1932 και

*Μονάδες 10*

β) τις επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης κατά τη δεκαετία του 1930 σε οικονομικό-εμπορικό και πολιτικό επίπεδο.

*Μονάδες 15*

### ΚΕΙΜΕΝΟ Α΄

Ο τυφώνας εκείνος ήταν αδύνατο να μη πλήξει και τη μικρή Ελλάδα. Έτσι το οικονομικό έτος 1931-1932 παρουσιάζει έλλειμμα 240 εκατομ. δραχμών, τα οποία όμως καλύφθηκαν από το απόθεμα των περισσευμάτων των προηγούμενων ετών. Τώρα όμως ο Βενιζέλος, επηρεασμένος από το παράδειγμα της Μεγάλης Βρετανίας -αυτής που εγκαταλείπει τη χρυσή βάση και καθιερώνει την αναγκαστική κυκλοφορία του χαρτονομίσματος (20 Σεπτεμβρίου 1931)- αναγκάζεται ν'αναγνωρίσει την εισβολή της οικονομικής κρίσης και στην Ελλάδα. Για να εμποδίσει λοιπόν την εξαγωγή του συναλλάγματος, ν'αποτρέψει τον πληθωρισμό και να διατηρήσει τη νομισματική σταθερότητα, λαμβάνει μέτρα για την προστασία του εθνικού νομίσματος.

...Η κατάσταση όμως επιδεινώνεται. Οι εναγόνιες προσπάθειές του στο συμβούλιο της ΚΤΕ ν'αντιμετωπίσει την κρίση με σύναψη δανείου 80 εκατομ. δολλαρίων αποτυχαίνουν. Έτσι στις 25 Απριλίου θεσπίζει την αναγκαστική κυκλοφορία του χαρτονομίσματος και καταργεί την ελεύθερη αγορά συναλλάγματος. Την 1 Μαΐου 1932 αναγκάζεται να κηρύξει προσωρινό χρεωστάσιο των δανείων σε χρυσό. Ακολουθούν ύστερ'από λίγες μέρες οι διαμαρτυρίες των πρεσβευτών Αγγλίας, Γαλλίας και Ιταλίας για τη διακοπή της πληρωμής των τοκομεριδίων. Τελικά τον Σεπτέμβριο του 1932, ο υπουργός των οικονομικών Κυρ. Βαρβαρέσσος πηγαίνει στο Λονδίνο και καταλήγει σε συμβιβασμό με τους ομολογιούχους, δηλαδή δέχεται να πληρώσει η Ελλάδα για το 1932-1933 τα 30% του τόκου των δανείων σε χρυσό.

Στο μεταξύ στο εσωτερικό τα κόμματα της αντιπολιτεύσεως, ιδίως το λαϊκό κόμμα με αρχηγό τον Παναγή Τσαλδάρη, κρίνουν αυστηρά τη διαχείριση των οικονομικών. Η κυβέρνηση των φιλελευθέρων κλονίζεται. Η φιλοδοξία όμως του αρχηγού να παραμείνει στην αρχή τον κάνει να επαναφέρει την αναλογική ως σύστημα εκλογών, ενώ ο ίδιος στα 1928 την είχε αποκηρύξει με τη δικαιολογία ότι οδηγούσε τη χώρα στην αναρχία.

**Απόστολος Ε. Βακαλόπουλος Νέα Ελληνική Ιστορία (1204-1985), 393-394**

### ΚΕΙΜΕΝΟ Β΄

Το κύριο πρόβλημα με τις συμφωνίες clearing ήταν ότι δεν μπορούσαν να τις συνάψουν με τους κατάλληλους ανθρώπους: οι κύριοι προμηθευτές εισαγωγών της Ελλάδας δεν ενδιαφέρονταν να τις συνδέσουν με τις ελληνικές εξαγωγές. Οι κυριότερες εξαγωγικές αγορές της Ελλάδας από την άλλη πλευρά, βρισκόνταν στην ισχυρή θέση να της υπαγορεύουν όρους, αφού οι εξαγωγές της ήταν είδη ημι-πολυτελείας περισσότερο παρά είδη πρώτης ανάγκης. Αυτό δε σημαίνει πως οι συμφωνίες clearing ήταν κακή πολιτική. Παρ'όλα τα λάθη τους αποτελούσαν τα μόνα μέσα εξασφάλισης των ευρωπαϊκών εξαγωγικών αγορών. Δημιουργούσαν όμως προβλήματα.

**Mark Mazower, Οικονομική πολιτική στην Ελλάδα. 1932-1936, σελ 179 στο Βενιζελισμός και αστικός εκσυγχρονισμός επιμ. Γιώργος Θ. Μαυρογορδάτος-Χρήστος Χ. Χατζηιωσήφ Ηράκλειο, 1988**

**ΘΕΜΑ Β.2.** Αξιοποιώντας στοιχεία από τα ακόλουθα αποσπάσματα και σε συνδυασμό με τις ιστορικές σας γνώσεις να αναφέρετε τους λόγους που οδήγησαν στη ρήξη τον Ελ. Βενιζέλο με τη μοναρχία την περίοδο 1914-1917 και να αποτιμήσετε τις συνέπειες αυτής της σύγκρουσης για τη χώρα και για τους δύο πολιτειακούς φορείς.

Μονάδες 25

#### **ΚΕΙΜΕΝΟ Α΄**

Δια της ανακοινώσεως ταύτης η Ελλάς τίθεται πάλιν ενώπιον μιας των κρισιμωτάτων περιστάσεων της εθνικής αυτής ιστορίας. Μέχρι σήμερα η πολιτική ημών συνίστατο εις διατήρησιν της ουδετερότητας, εφ' όσον τουλάχιστον την εξ' αυτής έξοδον δεν επέβαλλεν ημίν η συμμαχική υποχρέωσις προς την Σερβίαν. Αλλ' ήδη καλούμεθα να μετάσχωμεν του πολέμου όχι πλέον προς εκτέλεσιν ηθικών απλώς υποχρεώσεων, αλλ' επ' ανταλλάγμασι, τα οποία πραγματοποιούμενα θα δημιουργήσωσι μίαν Ελλάδα μεγάλην και ισχυράν, τοιαύτην οποίαν ουδ' οι μάλλον αισιόδοξοι ηδύναντο να φαντασθώσι καν προ ολίγων ακόμα ετών.

Προς επιτυχίαν των μεγάλων τούτων ανταλλαγμάτων πρόκειται βεβαίως να αντιμετωπισθώσι και μεγάλοι κίνδυνοι...Απέναντι δε των κινδύνων, εις ους θα εκτεθώμεν μετέχοντες του πολέμου υπάρχει η προσδοκία, προσδοκία βάσιμος, ως ελπίζω, του να σώσωμεν το μέγα μέρος του εν Τουρκία Ελληνισμού, και να δημιουργήσωμεν μίαν μεγάλην και ισχυράν Ελλάδα...

[Α' υπόμνημα του Ελευθέριου Βενιζέλου προς το βασιλιά Κωνσταντίνο (11/24 Ιανουαρίου 1915)]

#### **ΚΕΙΜΕΝΟ Β΄**

Η μια παράταξις, η βασιλική, τόσον δια του φιλικού της τύπου, όσον και δια των εκπροσώπων της επετίθετο βαναύσως όχι μόνον κατά του κινήματος το οποίον απεκάλει άθλιον και προδοτικόν, αλλά και κατά των συμμετασχόντων ή και προσχωρούντων εις αυτό. Όλοι αυτοί οι Κουντουριώτηδες, οι Δαγκλήδες, οι Βενιζέλοι και τόσοι άλλοι πολίται πρώτης τάξεως ήσαν πουλημένοι στους Γάλλους και στους Άγγλους. Ανέφερον μάλιστα και τον αριθμόν των εκατομμυρίων με τα οποία εξηγοράσθησαν οι οργανώσαντες και οι ηγούμενοι οπωσδήποτε του κινήματος.

Αλλά και η άλλη παράταξις, η βενιζελική, δεν εσταύρωσε τα χέρια της...Είχε και αυτή οπαδούς πολλούς, είχε τύπον ιδικόν της. Αλλ' η παράταξις αυτή, και μόνη αυτή, είχαν επί πλέον και την προστασίαν των ξένων, της οποίας μάλιστα έκανε μεγαλυτέραν χρήσιν της πρεπούσης, με ζημίαν σοβαράν της δημοτικότητάς της.

[Κ. Ζαβιτζιάνου, Αναμνήσεις..., Α', σελ.. 201-202]

**Καλή Επιτυχία!!!**

